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1. Bevetezetés

A jelen gytjtemény a II. Rdkdczi Ferenc Karpataljai Magyar Féiskola Informatika szakos, mé-
sodéves levelezd tagozatos hallgatéi szamara késziilt. Célja, hogy segitse a hallgatdkat az 6nall6
tanuldsban, valamint rendszerezett formaban biztositson gyakorlasi lehetdséget a valdszintség-
szamitds és a matematikai statisztika alapvetd fogalmainak, médszereinek elsajatitdsahoz. A le-
velezd képzés sajatossaga, hogy az 6rak szama korldtozott, igy a tananyag mélyebb megértését
és a feladatmegoldasi készségek fejlesztését jelentds mértékben az otthoni, 6ndllé6 munkavégzés
biztositja.

A gytjteményben megtaldlhatok 6nallé6 munka feladatsorok valtozatai, amelyek lehet&sé-
get nydjtanak a hallgatéknak arra, hogy a kiilonb6z6 tipust feladatokon keresztiil gyakoroljdk
a tanult elmélet alkalmazdsat. Az egyes véltozatok azonos nehézségi szinten mozognak, de el-
térd szovegkornyezetben és adatokkal jelennek meg, igy biztositjdk a valtozatos felkésziilést,
elkeriilve az egyszeri mechanikus ismétlést.

A kotet végén helyet kapott egy példavaltozat megolddsokkal egyiitt, amely ttmutatéként
szolgdl a feladatmegoldasi folyamat helyes 1épéseinek megértéséhez, valamint segit az nellen-
Orzésben. Reményeink szerint ez a gylijtemény nemcsak a vizsgdkra val6 felkésziiléshez nytjt
hasznos tdmogatast, hanem hozzdjarul ahhoz is, hogy a hallgaték magabiztosan alkalmazzak a
valészinliségszamitds és a statisztika mddszereit a jovSbeni tanulmanyaikban és szakmai péalya-
futdsuk sordn.



2. A tantargy leirasa

A tantdrgy éltaldnos ismertetése A Valdszinliség szamitds és matematikai statisztika targy BSc
szintl képzéshez késziilt képzési teriilet: «01 Oktatds/Peadgdgia» képzési szakirdny 014 Ko-
z€psikolai oktatds (Informatika) programhoz. A tantargy célja, hogy megismertesse a hallgatot
a val6észinliségszamitds és statisztika alapvetd fogalmaival és eredményeivel. Tegye képessé ar-
ra, hogy 6ndlléan gondolkodva tudjon feladatokat megoldani, olyanokat, melyek illeszkednek
az eldadas anyagahoz. A félév sordn a hallgaté alkalmazhatja azokat az ismereteket, megoldasi
modszereket, amelyekat a tantdrgy tanuldsa kozben elsajatitott. A kurzus sordn a hallgaté al-
tal elsajatitand6 altalanos és szakmai kompetencidkkal ill. a program eredményeivel a tantargy
syllabuszdban lehet megismerkedni. Szakmai kompetenciak :

Képes a tudomanyos ismeretszerzési modszerek alkalmazésdra az oktatasi folyamatban; Mate-
matikai médszerek és modellek alkalmazasdnak képessége az oktatdsban/pedagdgiaban; képes
kiilonboz6 Osszetettségli problémak megoldasara az iskolai informatikaban.

A program eredményei :

atanuldk nyelvi, beszédbeli €s kulturdlis tapasztalatainak felhasznaldsa, akik az ukrajnai &sho-
nos népekhez vagy nemzeti kisebbségekhez tartoz6 tanuldk, az ukrajnai az oktatds megszer-
z€ésének folyamataban; folyékonyan kommunikéljon az dllam- és idegen nyelveken, amikor a
kovetkezd témdkrol beszélget. szakmai kérdések megvitatdsa a pedagdgia, a matematika és az
informatika teriiletén; a tanulok matematikai €s informatikai ismereteinek kialakitasa a korszerii
tudomdanyos eredményekre alapozva; tudomanyos ismeretszerzési modszerek alkalmazasa a pe-
dagogiai tevékenységben, megfigyelni elemezni, hipotéziseket megfogalmazni, adatokat gyuj-
teni, kisérleteket végezni, elemezni és értelmezzEék az eredményeket, készitsenek modelleket
és hatarozzdk meg azok hatékonysagit; a matematika és az informatika f6bb részteriileteinek
ismeretének bemutatdsa.



3. Példa valatozat megoldasokkal

10.

1. valtozat

. Egy gazdélkodds szakra jar6 foiskoldsnak 3 nehéz tantiargybdl kell vizsgét tennie: mate-

matikabdl, statisztikabdl, kozgazdasidgtanbdol. M esemény: matematikdbol sikeres vizsgét
tett, S esemény: statisztikabol sikeres vizsgat tett, K esemény: kozgazdasagtanbol sikeres
vizsgat tett. Fejezze ki M, S, K eseményekkel €s az esemény algebrai miiveletekkel:

(a) Csak egy targybdl tett sikeres vizsgat
(b) Legalabb egy targybdl sikeres vizsgat tett.

. Ot hazaspdr foglal helyet egy padon. Hanyféleképpen helyezkedhetnek el, ha a hdzastar-

sak egymds mellett akarnak iilni, de sem két n8, sem két férfi nem iilhet egymas mellé?

. A 32 lapos magyar kartyabdl hanyféleképpen lehet kivalasztani nyolc lapot ugy, hogy

legalabb egy zo61d legyen a kivalasztott lapok kozott?

. 2p)Egy cukrdszda egy 9 f6s tdrsasdg érkezik. 3dobos tortdt, 2 tirds rétest és 4 somloi

galuskdt rendelnek. A pincér kihozza a siiteményeket, de sajnos elfelejtette, hogy ki me-
lyiket rendelte, igy véletlenszertien teszi le 6ket a vendégek elé. Mennyi a valésziniisége
annak, hogy mindenki a megfeleld sii

(3p) Andras és Betti megbeszélik, hogy munka utén taldlkoznak. Mindkettejiiknek egy-
mastdl fiiggetleniil véletlenszerlien, egyenletes eloszlds szerint ér véget a munkaideje 5
ora és fél 6 kozott. Mennyi a valészintisége, hogy az el6bb jovének nem kell 15 percnél
tobbet varnia a masikra?

(3p) Egy biztosité harom iroddjaban autdbiztositdssal rendelkezd iigyfelek szdma 100,
150 és 250, koziiliik rendre 70a) Egy iigyfelet véletlenszertien kivalasztva mekkora valé-
szinliséggel Ujitja meg a biztositast? b) Ha egy iigyfél megujitja a biztositdsat mekkora
valészintiséggel tartozik az elsé iroddhoz?

(1p) Egy focilabdat taldlomra nekirignak egy haznak, amely fala 10 m hosszi és 5 m
magas (egyenletes eloszlast feltételeziink). A hazon két 2 m x 1,5 m-es ablak van. Mennyi
a valdszinlisége, hogy ablakot taldl el a labda?

(3p) Egydobozban 20 hibds és 15 hibatlan mobiltelefon van. Visszatevéssel kihizunk
koziiliik 12-t. a) Hatdrozzuk meg a kihuzott hibds mobiltelefonok szaménak eloszlasat b)
Hatarozzukmegakihtizotthibdsmobiltelefonokszdmanakvarhatéértékét! ¢)Mi a valdszinii-
sége annak, hogy a kihuzott hibds mobiltelefonok szama kevesebb, minta varhat6érték?

(3p)A tapasztalat azt mutatja, hogy 6ranként dtlagosan 0tszor csorog a telefon egy iroda-
ban. (A telefoncsorgések szdma Poisson-eloszlast kovet.) Mekkora annak a valésziniisé-
ge, hogy (a) egy 6ra alatt egyszer sem csorog a telefon? (b) fél 6ra alatt haromszor csérog
a telefon? (c) 10 perc alatt legaldbb egyszer csorog a telefon?

(3p)Egy orvosi miiszer élettartama exponenciélis eloszldsu valdszintiségi valtoz6. Annak
a valoszintisége, hogy legaldbb 3 évig miikodik: 0,9. Mekkora annak a valdszintisége,
hogy 4 éven beliil meghibdsodik?



11.

12.

13.

14.

(2p ) A hallgatdk valdszinliségszamitas vizsgdn szerzett pontszdma jo kozelitéssel nor-
malis eloszldst valGszintiségi véltozo, 7,5 pont szérdssal. A hallgaték 2,28 %-a ér el
40-nél magasabb pontszamot. Mekkora annak a valoszintisége, hogy egy véletlenszeriien
kivélasztott hallgaté 60 pontndl kevesebbet ér el?

(4p)Az Ezt idd teat 200gr — os dobozokban &ruljak, a csomagologép szoérdsa 4gr. A
Fogyasztévédelmi Feliigyel6ség lemérte 11 véletlenszertien kivélasztott tedsdoboz to-
megét, melyekre az alabbi értékeke adddtak: 196, 202, 201, 203, 198, 204, 197, 203,
190,191,197 Hipotéziseidet pontosan megfogalmazva és feltételezve, hogy a tedsdobo-
zok tomege normdlis eloszlast kovet, donts 95 % os szinten, hogy az tlagos tolt6tomeg
tényleg 200gr, avagy kevesebb anndl

A Mindent Tudéds Egyeteme médsodéves kozgazddsz hallgatéi két zarthelyi dolgozatot ir-
tak statisztikdbol. Az alabbi tabldzat tiz véletlenszertien kivalasztott hallgaté eredményeit
tartalmazza (pont):

Hallgat |A B C D E F G H I J
I |57 63 67 82 45 65 53 32 51 27

II. 23 62 63 80 46 64 44 28 50 29

Feltételezve, hogy a két dolgozat pontszdmainak kiilonbsége normalis eloszlasu, donts
90%-os szinten, van-e kiilonbség a két dolgozat nehézségi foka kozott!

Egy villalkozés 10 véletlenszertien kivélasztott dolgozdjara vonatkoz6 adatok:

X5 1 12 20 3 15 1 30 25 40
Y |72 64 84 90 68 90 62 105 100 110

ahol X = az adott munkahelyen eltoltott évek szama, Y = havi netté kereset (ezer hrn).
Irja fel a linedris regresszi6-egyenletet ( Y X-re)!

Megoldasok

3.1. Feladat. Egy gazddlkodds szakra jdro foiskoldsnak 3 nehéz tantdrgybol kell vizsgdt tennie:
matematikdbol, statisztikdbol, kozgazdasdgtanbol. M esemény: matematikdbol sikeres vizsgdt
tett, S esemény: statisztikdbol sikeres vizsgdt tett, K esemény: kozgazdasdgtanbdl sikeres vizsgat
tett. Fejezze ki M, S, K eseményekkel és az esemény algebrai miiveletekkel:

1.
2.

Csak egy tdargybol tett sikeres vizsgdt

Legaldbb egy tdrgybdl sikeres vizsgdt tett.

Megoldas Egy gazdélkodas szakra jar6 féiskolasnak harom nehéz tantargybdl kell vizsgat ten-
nie: matematikabol, statisztikabol, kozgazdasdgtanbdl. Jelolések: M — matematikdbol sikeres
vizsga, S — statisztikabol sikeres vizsga, K — kozgazdasdgtanbdl sikeres vizsga.

Az ellentett eseményt feliilvondssal jeloljiik: A. Az uni6 jele U, a metszet jele N.

1.

Csak egy targybol tett sikeres vizsgat
(MNSNK) U (MNSNK) U (MNSNK).

Széban: sikeres vizsga csak matematikdbol, vagy csak statisztikdbol, vagy csak kozgaz-
dasagtanbol.



2. Legalabb egy targybol sikeres vizsgat tett
MUSUK.

Ekvivalens alak (De Morgan-azonossdg felhaszndldsaval):
MNnSNK.

3.2. Feladat. Ot hdzaspdr foglal helyet egy padon. Hdnyféleképpen helyezkedhetnek el, ha a
hdzastdrsak egymds mellett akarnak iilni, de sem két nd, sem két férfi nem iilhet egymds mellé?

Megoldas Tekintsiik a hiazaspéarokat blokkoknak. Ot blokkot kell sorba rendezniink:
5! =120 féleképpen.

Minden blokkban kétféleképpen iilhetnek le: el6szor a férj, majd a feleség, vagy forditva.
Ez blokkonként 2 lehet6ség:
2° = 32.

Azonban nem minden elrendezés felel meg a feltételnek, miszerint nem iilhet két férfi és
nem iilhet két nd egymas mellé. Ehhez a teljes padsorban vdltakozniuk kell a nemeknek. Egy
adott parsorrend esetén pontosan két valtakoz6 minta 1étezik (férfi—-n6—férfi—n6—. .., illetve n6—
férfi-—né—férfi—. . .).

Ezért minden parsorrendhez 2 érvényes nemi elrendezés tartozik, tehat az Osszes lehetséges
tilésrend:

512 = 240.

3.3. Feladat. Egyszerre dobunk 6 szabdlyos kockdval. Mi a valosziniisége annak, hogy leg-
alabb két dobokockdn azonos pontszdam lesz feliil?

Megoldas Komplementer esemény: mind a hat kocka kiillonb6z6 szamot mutat. Ez pontosan
6! = 720 kedvezd eset. Az Osszes lehetséges eset: 6° = 46656.
Ezért a keresett valoszintiség:

6! 720
P=1——=1———1"
66 46656

3.4. Feladat. Egy cukrdszddba 9 f6s tdrsasdg érkezik. 3 dobostortdt, 2 tiirds rétest és 4 somloi
galuskdt rendelnek. A pincér véletlenszeriien osztja szét a siiteményeket. Mennyi a valosziniisé-
ge, hogy mindenki a megfeleld siiteményt kapja?

Megoldas Az Gsszes kiosztasi lehetdség ismétléses permutacidval szamoljuk:

n! 9!
kil kol kgl 3121417

A kedvezd esetek szdma: 1 (mindenki pontosan a sajatjat kapja). Ezért:

1
or -
31214

pP—

3.5. Feladat. Andrds és Betti munkaideje egymadstol fiiggetleniil, egyenletesen oszlik el 17:00
és 17:30 kozott. Mennyi a valosziniisége, hogy az elobb érkezdnek legfeljebb 15 percet kell
vdrnia?
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1. abra. 3.5 feladat

Megoldas Az eseményt a [0, 30] x [0, 30] négyzet reprezentdlja, ahol a koordinatdk Andrds és
Betti érkezési ideje. Feltétel: |z — y| < 15. Ldsd 1. dbra.
A teljes négyzet teriilete: 900. A kedvezd teriilet: 900 — 225 = 675.
Ezért a val6szinliség:
675 3
P=—=-.
900 4
3.6. Feladat. Egy biztosito harom iroddjaban autobiztositdassal rendelkezd iigyfelek szama 100,
150 és 250, koziiliik rendre 70%, 60% és 55% a kdvetkezd évre megiijitja biztositdsdt.

1. Egy iigyfelet véletlenszertien kivdlasztva mekkora valosziniiséggel ujitia meg a biztosi-
tdst?

2. Ha egyiigyfél megiijitja a biztositdsat, mekkora valosziniiséggel tartozik az elsé iroddhoz?

Megoldas Jelolések a teljes valoszintiség tételéhez: legyenek B, By, B3 az események B =
»az iigyfél az 1. iroddhoz tartozik”, By = ,,az ligyfél a 2. iroddhoz tartozik”,
B3 = ,az ligyfél a 3. iroddhoz tartozik”,

és legyen U = ,,az iigyfél megijitja a biztositdst”. A harom esemény teljes eseményrend-
szert alkot: B; U By U By =, BN B; = @ (i # j).

A B; esmények val6szintiségei, rendre:

100 1 150 3 250

1
PBI =g =5 "B =g =0 "B =50 = 2

Feltételes valoszintiségek:
P(U | By) =0.70, P(U | By) = 0.60, P(U | B3) = 0.55.

a) Teljes valdszintiség tétele:

3
1 3 1 119
PU) = PU | B;) P(B;)) =0.70- - 4+0.60 - — 4+ 0.55- - = — = (0.595.
b) Bayes-tétel az elsé irodéra:
P(U|By)P(B;) 070-% 28
P(B = = 2 = — ~0.2353.
(B1|U) A0) w1 0.2353



3.7. Feladat. Egy focilabddt taldalomra nekirtignak egy hdznak, amely fala 10 m hosszii és 5 m
magas (egyenletes eloszldst feltételeziink). A hdzon két 2m x 1,5 m-es ablak van. Mennyi a
valosziniisége, hogy ablakot taldl el a labda?

Megoldas Jelolje H a fal teljes teriiletét, W, és W, az ablakok teriiletét, valamint
A = ,,ablakot talal a labda” = W; U W,.

f1(A)
1(H)

Geometriai val6szintiségnél P(A) = , ahol y(+) a teriiletet jeloli. Szamolva:

p(H) =10-5=150,  pw(Wi)=pWs)=2-15=3,  u(A) = p(W)+ u(Ws) =6.

Ezért

2. ébra. A fal (10 x 5) és a két ablak (2 x 1,5). A mintdzott téglalapok az ablakok.

3.8. Feladat. Egy dobozban 20 hibds és 15 hibdtlan mobiltelefon van. Visszatevéssel kihiizunk
koziiliik 12-t.

1. Hatdrozzuk meg a kihiizott hibds mobiltelefonok szamdnak eloszldsat!
2. Hatdrozzuk meg a kihiizott hibds mobiltelefonok szamdnak vdrhato értékét!

3. Mi a valosziniisége annak, hogy a kihiizott hibds mobiltelefonok szdma kevesebb, mint a
vdrhato érték?

Megoldas Jelolje ¢ a kihuzott hibas mobiltelefonok szamat a 12 hizasban. A huzasok fiigget-
lenek és azonos val6szintiségiiek (visszatevés miatt), tovabba

20 4 3

0+15 7’ P=7

p := P(hibas) =

* Mivel 12 fiiggetlen kisérletben az egyes huizdsokon a ,hibds” esemény valdszintisége p,
ezért

e~mnmmo- ). peen- (D) (O monm

¢ A binomiélis varhato értéke:

4 4
M(§) =np = 12~? = 78 ~ 6,857.
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* ,Kevesebb, mint a varhat6 érték” = mivel X egész értékii és M (&) ~ 6,857, ezért
6 k 12—k
12\ /4 3
P <M =P<6)= - = ~ 0,4127.
cemen-re<o-3(%)(2)' ()
3.9. Feladat. A rapasztalat azt mutatja, hogy ordnként dtlagosan otszor csorog a telefon egy
iroddban. (A telefoncsorgések szdma Poisson-eloszldst kovet.) Mekkora annak a valésziniisége,

hogy

1. egy ora alatt egyszer sem csorog a telefon?
2. fél ora alatt haromszor csorog a telefon?

3. 10 perc alatt legaldbb egyszer csorog a telefon?

Megoldas Tegyiik fel, hogy a telefoncsorgés Poisson-folyamat \ = 5 (4tlag/6ra) paraméterrel.
A virhatd értéket M (-)-lel jeloljiik, az ismeretlen valGszintiségi véltozokat £ és n, (-val.

1. Egy 6ra alatt egyszer sem: M (£) =5

P(=0)=e¢"— =e° ~0.00674.

3. 10 perc alatt legaldbb egyszer: M(() =5 - %

|o:|

P((>1)=1-P(¢=0)=1-¢¢ % ~ 05654,

=

3.10. Feladat. Egy orvosi miiszer élettartama exponencidlis eloszldsu valosziniiségi valtozo.
Annak a valosziniisége, hogy legaldbb 3 évig miikodik: 0,9. Mekkora annak a valosziniisége,
hogy 4 éven beliil meghibdsodik?

Megoldas Jelolje £ a miiszer élettartdsét (évben), és tegyiik fel, hogy £ ~ Exp(\). Exponenci-
alis eloszldsndl a : P(§ <t) =1—e ™ (¢ > 0), tovabbd a varhat6 érték jellése: M (&) = +.

A megadott adatbdl:
Pl>3)=e*=09 = A= —%111(0.9).
A keresett valdszinliség:
P(E<4)=1-Ple>4)=1—¢= 1—exp(—4- (—%ln(0.9)>> —1-0.95.

Szamszerten:
P(6<4)=1-09"3~1-0.8690 ~ 0.131.
1 3

Megjegyzés: a jelolés szerint M (§) = 3= 0.9
—In(0.
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3.11. Feladat. A hallgatok valosziniiségszdmitds vizsgdn szerzett pontszdama jo kozelitéssel nor-
mdlis eloszldsu, szordsa o = 7,5. A hallgatok 2,28%-a ér el 40-nél magasabb pontszdmot.
Mekkora annak a valdsziniisége, hogy egy véletlenszertien kivdlasztott hallgato 60 pontndl ke-
vesebbet ér el?

Megoldas Jeldlje ¢ a pontszamot, & ~ N'(u,0?), ahol o = 7,5 és M(£) = p. Legyen Z =
5_—ﬂ ~ N (0, 1), ® a standard normélis eloszlds eloszlasfiiggvénye.

o
A feltétel:
40 — p

P(€ > 40) = 0,0228 < P<Z > ) = 0,0228.

Mivel 1 — ©(2,00) = 0,0228, ezért

40 — p
7,5

=200 = pu=40—-2-7,50=25.

A keresett valoszinliség:

_ —9 _
P(¢ < 60) = @ (607 - ’”‘) _y; (607 - 5) — 3(4,6666) ~ 0,9999985.

P(¢ < 60) =~ 0,999998 (kb. 99,99985%) |.

3.12. Feladat. Az Ezt idd tedr 200 g-os dobozokban druljdk, a csomagologép szordsa o = 4 g.
A Fogyasztovédelmi Feliigyeloség n = 11 véletlenszeriien kivdlasztott dobozt mért:

196, 202, 201, 203, 198, 204, 197, 203, 190, 191, 197.

Feltételezve, hogy a toltétomeg normdlis eloszldsi és o ismert, u-prébdval donts 95%-os szin-
ten, hogy az dtlagos toltétomeg tényleg 200 g, avagy kevesebb anndl!

Megoldas Jelolje & egy doboz tolt6tomegét, & ~ N(u,0?), ahol o = 4. A virhat6 értéket
M (&) = pjeloli. A minta: &, ..., &1, mintadtlag &.

Hipotézisek (egyoldali u-préba):
Hy: p=200
H1 Y < 200.
Mintaatlag:

196 + 202 + 201 + 203 + 198 + 204 + 197 + 203 + 190 + 191 + 197 2182

&= 11 11

~ 198,36.

Proébastatisztika (u-proba, o ismert):

€—po 198,36 —200 —164
o/\/n 4/v/11 1,206

o= ~1,36.
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Kritikus tartomany (o« = 0,05, bal oldali préba):
C = (—o0, ®7'(0.05)) = (—o0, —1.645).
Mivel 4 ~ —1,36 > —1.645, nem esik a kritikus tartoményba, ezért nem utasitjuk el Hy-t
5% szinten. (P-érték ~ ®(—1.36) ~ 0.087.)
Kovetkeztetés: 95%-os szinten nincs elegends bizonyiték arra, hogy az dtlagos tolt6tomeg

200 g-ndl kevesebb lenne.

,,latex

3.13. Feladat. A Mindent Tudds Egyeteme mdsodéves kdzgazddsz hallgatoi két zdrthelyi dol-
gozatot irtak statisztikdbol. Az aldbbi tdbldzat tiz véletlenszeriien kivdlasztott hallgaté eredmé-
nyeit tartalmazza (pont):

Hallgat6 |A B C D E F G H 1 J
L [57 63 67 82 45 65 53 32 51 27
I |53 62 63 80 46 64 44 28 50 29

Feltételezve, hogy a két dolgozat pontszdmainak kiilonbsége normdlis eloszldsu, donts 90%-os
szinten, van-e kiilonbség a két dolgozat nehézségi foka kozott!

Megoldas Jelolje &; az i-edik hallgaté 1. dolgozatdnak, és n; a II. dolgozatanak pontszamat
(¢ =1,...,10). Vizsgaljuk a paronkénti kiilonbséget

Dzzfi_nia 2:1,,10

A virhato értéket M (-)-lal jeloljiik. A hipotézisek (kétoldali -prdba paros mintdra):

Hy: M(D) #0,

ahol M (D) a kiilonbségek varhato értéke.
A kiilonbségek a megadott adatokbdl:

(4,1, 4,2, -1, 1,9, 4, 1, =2).

Mintaatlag és szérds:

10

10
iog = Sp = éZ(Di—ﬁ)Q%S,UQ.

i=1
Prébastatisztika (n = 10):

. D=0 2.3
t= 2,325, szabadsagfok v = 9.
Sp/v/n 3,129/1/10 8

Kritikus érték 90%-os szinten (kétoldali préba):

t0795;9 ~ 1,833

13



Mivel |{| = 2,325 > 1,833, elutasitjuk Hy-t 10% szinten.

Kovetkeztetés: 90%-os szinten kimutathatd kiilonbség van a két dolgozat nehézségi foka
kozott. Mivel D > 0 (az I. dolgozat pontjai dtlagosan magasabbak), a II. dolgozat nehezebbnek
tekinthetd.

(Megjegyzés: a 90%-os konfidenciaintervallum M (D)-re

D =+ togso- —= =2,3+1,833-0,989 ~ [0,49, 4,11],

§|CQ

ami nem tartalmazza a 0-t.)

3.14. Feladat. Egy vdllalkozds 10 véletlenszeriien kivdlasztott dolgozdjdra vonatkozo adatok:

X|5 1 12 20 3 15 1 30 25 40
Y |72 64 84 90 68 90 62 105 100 110

ahol X = az adott munkahelyen eltoltitt évek szama, Y = havi netté kereset (ezer hrn). Irja fel
a linedris regresszio-egyenletet ('Y X-re)!

Megoldas A jegyzet szerinti jeloléssel a legkisebb négyzetek modszerével a regresszié-egyenlet

N S .
Y=a+bX, b=22Y 4=V -bX,
SXX

A mintéara (n = 10) szamolva:

X =152, Y =845 Sxy=1619.6, Sxy = 2054.0.

Ezért
~2054.0

~1619.6

~ 1.268, a=384.5—1.268-15.2 ~ 65.223.

~

Y = 65.223 + 1.268 X (ezer hrn).
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4. Feladatok

1. valtozat

1.

10.

11.

12.

(2p) Egy informatikus hallgaténak hdrom programozasi vizsgat kell letennie: C-bdl, Py-
thonbdl €s Java-bol. M: sikeres vizsga C-bdl, P: sikeres vizsga Pythonbdl, J: sikeres
vizsga Java-bol.

Fejezze ki M, P, J eseményekkel: a) pontosan egy targybdl volt sikeres vizsgdja, b) leg-
alabb egy targybol sikeres vizsgéja volt.

(2p) Hat baréati par moziba megy, €s egy sorban iilnek le. A parok egymas mellett akarnak
iilni, de sem két n6, sem két férfi nem iilhet egymas mellé. Hanyféleképpen torténhet ez?

(3p) Egy 36 lapos francia kartyacsomagbdl valasztunk ki 9 lapot. Hanyféleképpen lehet
ezt megtenni ugy, hogy legalabb egy pikk legyen a kivélasztott lapok kozott?

(3p) Egyszerre dobunk 7 szabdlyos kockdval. Mennyi a valészintsége, hogy legalabb
kettdn ugyanaz a szdm lesz feliil?

(2p) Egy étteremben egy 10 f6s tarsasdg érkezik. 4 pizzat, 3 spagettit és 3 salatat ren-
deltek. A pincér véletlenszerlien osztja ki az ételeket. Mennyi a valdszintsége, hogy

7 2

mindenki a megfelel6 ételt kapja?

(3p) Dori és Gergd megbeszélik, hogy reggel 7 és 7:30 kozott taldlkoznak a buszmegdl-
I6ban. Mindkettdjiik érkezése fiiggetlen, egyenletes eloszldsi ebben az intervallumban.
Mennyi a valdszintisége, hogy a kordbban érkezdé legfeljebb 10 percet var a masikra?

(3p) Harom bankfidkban a hitelkartya-tulajdonosok szdma rendre 120, 180 és 200. Az
tigyfelek koziil 65%, 55% és 60% hosszabbitja meg a kartydjat. a) Véletlenszertien va-
lasztott ligyfél mekkora valoszinliséggel hosszabbitja meg a kartyat? b) Ha egy iigyfél
hosszabbitott, mekkora valdszintiséggel tartozik az elsd bankfiokhoz?

(1p) Egy teniszlabdat véletlenszertien feldobnak egy 12 m széles €s 6 m magas falnak. A
falon két 1,5 m x 1,5 m-es ablak van. Mennyi a valdsziniisége, hogy a labda az ablakot
taldlja el?

(3p) Egy raktarban 18 hibas €s 22 hibdtlan izz6 van. Visszatevéssel kivélasztunk koziiliik
15-6t. a) Mi a hibds izzok szamdnak eloszldsa? b) Mennyi ennek varhat6 értéke? c)
Mennyi a valdszinlisége, hogy a hibds izz6k szama kisebb, mint a varhat6 érték?

(3p) Egy uigyfélszolgalati kozpontban 6rdnként dtlagosan 8 hivas fut be. (A hivasok sza-
ma Poisson-eloszlast kovet.) Mennyi a valdszinlisége, hogy a) egy 6rdaban nem érkezik
hivas, b) fél 6ra alatt pontosan 5 hivés érkezik, c) 15 perc alatt legaldbb 1 hivés érkezik?

(3p) Egy LED-lampa élettartama exponencidlis eloszlast kovet. Annak a valdsziniisége,
hogy legalabb 4000 6rit miikodik, 0,85. Mennyi a valoszintisége, hogy 5000 6ran beliil
tonkremegy?

(2p) Egy angol nyelvvizsga pontszdmai normalis eloszlasuak, szorasuk 6 pont. A vizsga-
26k 1,5%-a ér el 80 pontndl tobbet. Mennyi a valdszinlisége, hogy egy véletlenszerlien
valasztott vizsgdzo6 60 pont alatt teljesit?
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13.

14.

(4p) Egy kavé csomagolégép 250 g-os csomagokat készit, szordsa 5 g. 12 dobozt mértek
le, eredmények: 245, 249, 247, 252, 254, 243, 250, 248, 246, 251, 249, 247. Hipotézis-
vizsgalattal, 95%-os szinten dontse el, hogy az atlagos tolt6tomeg valdéban 250 g, vagy
kisebb!

(4p) Egy egyetemi csoport két statisztika ZH-t irt. 8 véletlenszeriien kivélasztott hallgatd
pontszdmai: ZH1: 18, 22, 20, 25, 24, 21, 19, 23 ZH2: 20, 24, 19, 27, 22, 20, 18, 21 Felté-
telezve, hogy a kiilonbség normadlis eloszlasu, dontson 90%-os szinten, van-e kiillonbség
a két ZH nehézsége kozott!

2. valtozat

1.

10.

(2p) Egy mérnokhallgatonak hdrom szakmai targybdl kell vizsgat tennie: mechanikabdl,
elektronikdbdl, €s anyagtudomanybdl. M: sikeres vizsga mechanikdbdl, E: sikeres vizsga
elektronikabdl, A: sikeres vizsga anyagtudoménybdl.

Irja fel eseményalgebrai formaban: a) pontosan egy targybdl tett sikeres vizsgit, b) leg-
alabb egy targybol sikeres vizsgit tett.

(2p) Négy hazaspar kirdandulni megy, €s egy hosszu padon iilnek le. A parok egymas
mellett akarnak iilni, de két n6 vagy két férfi nem keriilhet egymas mellé. Hanyféleképpen
ilhetnek le?

(3p) Egy 40 lapos spanyol kértyabdl védlasztunk ki 10 lapot. Hanyféleképpen lehet ez tigy,
hogy legaldbb egy kupa legyen koztiik?

(3p) Egyszerre dobunk 5 szabdlyos kockaval. Mennyi a valészindsége, hogy legalabb
kettén ugyanazt a szdmot latjuk?

(2p) Egy 8 f0s tarsasag egy cukrdszddban 3 tiramisut, 2 somldit és 3 gyiimolcstortat ren-
del. A pincér véletlenszerlien osztja ki a desszerteket. Mennyi a valdszinlisége, hogy
mindenki a sajatjat kapja?

(3p) Kata és Péter reggel 8 és 8:45 kozott taldlkoznak a palyaudvaron. Erkezésiik egyen-
letes és fiiggetlen. Mennyi a valdszinlisége, hogy legfeljebb 12 percet kell varniuk egy-
masra?

(3p) Egy biztosité harom részlegének iigyfélszama 200, 250 és 300. A szerzddések meg-
hosszabbitasanak ardnya 70%, 65% €s 50%. a) Véletlenszerl iigyfél mekkora valdszinii-
séggel hosszabbit? b) Ha hosszabbit, mekkora eséllyel tartozik az elsd részleghez?

(1p) Egy focipdlya leldtdja 15 m széles €s 8 m magas. Két 2 m x 2 m-es rekldmtédbla van
rajta. Mennyi a valdszintisége, hogy egy labda a reklamtdblét taldlja el?

(3p) Egy raktarban 25 hibds és 20 hibatlan rddi6é van. Visszatevéssel kivalasztunk 10-et.
a) Mi a hibés rddidk szamanak eloszldsa? b) Mennyi ennek varhat6 értéke? c) Mennyi a
valészinlisége, hogy a hibés radidk szdma kisebb, mint a véarhat6 érték?

(3p) Egy hirportél 6rdnként atlagosan 12 0j hozzéaszolast kap. (Poisson-eloszlas.) Mennyi
a valoszintisége, hogy a) egy 6rdban nem érkezik hozzaszolas, b) fél éraban pontosan 7
érkezik, c) 10 percben legaldbb 1 érkezik?
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11.

12.

13.

14.

(3p) Egy akkumulator élettartama exponencidlis eloszl4dsd. Annak a valdszinlisége, hogy
legalabb 2 évig birja, 0,8. Mennyi a valészintisége, hogy 3 évnél elobb tonkremegy?

(2p) Egy matematika verseny pontszdmai normaélis eloszldsuak, szorasuk 5 pont. A dia-
kok 2%-a ér el 90 pontndl tobbet. Mennyi a valésziniisége, hogy egy véletlenszer(i didk
70 pont alatt teljesit?

(4p) Egy vaj csomagoldgép 500 g-os csomagokat készit, szordsa 6 g. 10 csomagot mértek
le: 492, 498, 505, 501, 497, 495, 503, 499, 494, 502. Hipotézisvizsgalattal, 95%-on
dontse el, hogy az atlagos tolt6tomeg valéban 500 g-e, vagy kisebb!

(4p) Egy gimndziumban két dolgozatot irtak. 9 véletlenszerl tanulé pontszdmai: ZH1:
14, 16, 18, 20, 15, 19, 17, 18, 16 ZH2: 15, 14, 20, 19, 18, 20, 16, 21, 15 Feltételezve
normalis eloszlast, dontson 90%-on, van-e kiillonbség a két dolgozat nehézsége kozott!

3. valtozat

1.

(2p) Egy sportmenedzsernek hidrom jatékossal kell szerzddést kotnie: focista, kosaras,
kézilabdas. F: szerz6dés a focistaval, K: szerzd6dés a kosarassal, H: szerz6dés a kézilab-
déssal.

Adja meg eseményalgebrai alakban: a) pontosan egy szerz6dés jott 1étre, b) legaldbb egy
szerzddés jott 1étre.

(2p) Ot zenészpdr fellépésre késziil, és egy sorban iilnek. A parok egymas mellett iilnek,
de sem két férfi, sem két n6 nem iilhet egymas mellett. Hanyféleképpen iilhetnek le?

(3p) Egy 32 lapos magyar kartydbdl valasztunk ki 7 lapot. Hanyféleképpen lehet ez tigy,
hogy legyen benne legalabb egy makk?

(3p) Egyszerre dobunk 8 szabalyos kockdval. Mennyi a valdszintisége, hogy legaldbb két
kockdn ugyanazt a szdmot latjuk?

(2p) Egy 12 {0s tarsasag egy étteremben 5 levest, 4 foételt €s 3 desszertet rendel. A pincér
véletlenszer(ien teszi le az ételeket. Mennyi a valdszinlisége, hogy mindenki a megfelel6t
kapja?

(3p) Anna és LészI6 este 6 és 6:30 kozott taldlkoznak a parkban. Erkezésiik fiiggetlen,
egyenletes. Mennyi a valdszintisége, hogy az el6bb érkezd legfeljebb 8 percet var a ma-
sikra?

(3p) Egy cég harom részlegének dolgozo6i szama 150, 200 és 250. A kovetkezd évi
szerz6dés-hosszabbitasi aranyok: 75%, 65%, 50%. a) Véletleniil valasztott dolgozé mek-
kora valdszintiséggel hosszabbit? b) Ha hosszabbit, mekkora eséllyel az elsd részlegbdl
valo?

(1p) Egy szinhdz homlokzata 20 m széles és 10 m magas. Két 3 m x 2 m-es ablak van
rajta. Mennyi a valészintisége, hogy egy feldobott kavics az ablakot taldlja el?

(3p) Egy gyérban 30 hibés és 20 hibatlan laptop van. Visszatevéssel kivdlasztunk 12-t. a)
Mi a hibds laptopok szdmdanak eloszldsa? b) Mennyi ennek vérhat6 értéke? c) Mennyi a
valdszinlisége, hogy a hibas laptopok szdma kisebb, mint a varhat6 érték?
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10.

11.

12.

13.

14.

(3p) Egy vérosban atlagosan 6 baleset torténik hetente. (Poisson-eloszlds.) Mennyi a
valésziniisége, hogy a) egy héten nem torténik baleset, b) fél hét alatt pontosan 4 torténik,
¢) egy napon legalabb egy torténik?

(3p) Egy biztositék élettartama exponencidlis eloszlast kovet. Annak valészindsége, hogy
legalabb 1000 6rat bir, 0,92. Mennyi a valészintisége, hogy 1500 6ran beliil kiég?

(2p) Egy bioldgia teszt pontszamai normadlis eloszlastak, szérdsuk 4 pont. A didkok
2,5%-a ér el 50 pont felett. Mennyi a valdszintisége, hogy egy véletleniil valasztott didk
35 pont alatt teljesit?

(4p) Egy rizs csomagoldogép 1 kg-os zacskokat készit, szordsa 7 g. 9 zacskot mértek le:
1002, 998, 1005, 995, 1003, 996, 1001, 999, 1004. Hipotézisvizsgdlattal, 95%-on dontse
el, hogy az atlagos tomeg valoban 1000 g-e, vagy kisebb!

(4p) Egy kozépiskoldban két matematika ZH eredményei a kdvetkezdk 7 tanul6tol: ZH1:
10, 14, 15, 12, 13, 16, 11 ZH2: 12, 15, 14, 13, 14, 17, 12 Feltételezve normalis eloszlast,
dontson 90%-on, van-e kiilonbség a két ZH kozott!

4. valtozat

1.

(2p) Egy logisztikus cég harom szallitasi tenderen indul: vérosi (+V), orszédguti (+O) és
nemzetkozi (+N). V: a varosi tendert elnyerték, O: az orszagutit elnyerték, N: a nemzet-
kozit elnyerték. Irja fel eseményalgebrai alakban: a) pontosan egy tendert nyernek el; b)
legalabb egy tendert elnyernek.

(2p) Négy ,,ment6csapat” mindegyike két f6bdl 4ll (mentSorvos—mentdapold paros), és
egy keskeny csonakba kell egysorban beszallniuk. A pérok tagjai egymds mellett iilnek,
és nem keriilhet két orvos vagy két 4pol6 egymds mellé. Hanyféleképpen iilhetnek be?

(3p) Egy gyfijtogetds kartyakészlet 52 lapbdl all, négy frakcidval (minden frakcié 13 la-
pos). Vilasszunk 13 lapot. Hanyféleképpen tehetjiik ezt tigy, hogy legyen koztiik legalabb
egy ,,Mechanikus” frakcidju lap?

(3p) Egy online jatékban egyszerre 6 kockadobas dont a timaddsrél. Mennyi a valdszi-
niisége, hogy legaldbb két kockan azonos szam jelenik meg?

(2p) Egy konferencia regisztracion 9 résztvevonek kiosztanak badge-csomagokat: 2 VIP-
csomag, 4 standard €s 3 didk. A csomagokat véletlenszertien osztjak ki. Mennyi a valo-
szinlisége, hogy mindenki a sajat tipusat kapja?

(3p) Két dnvezetd taxi érkezik egy megrendeléshez. Mindkettd érkezési ideje fiiggetlen
és egyenletes eloszlasu 7:30 és 8:00 kozott. Mennyi a valdszinlisége, hogy a kordbban
érkezé legfeljebb 5 percet var a mésikra?

(3p) Harom streaming-platformon az aktiv elofizet6k szdma 180, 220 és 250; koziilik
60%, 55% és 70% hosszabbit a kovetkezd honapra. a) Véletlenszertien vélasztott elfize-
t6 mekkora valdszintiséggel hosszabbit? b) Ha valaki hosszabbitott, mekkora val6szin(-
séggel tartozik az elsd platformhoz?

(1p) Egy érintbkijelzd 8 m x 6 m-es ,.falon” prototipusként miikodik. Két nagy ,,vész-
gomb” 2 m x 1 m-es téglalap. A felhaszndl6 taldlomra egy pontot érint a képernyén
(egyenletes eloszlds). Mennyi a valdszintisége, hogy valamelyik vészgombot talélja el?
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9. (3p) Egy min6ségellendrzési szimuldcidban 12 hibés és 18 hibatlan szenzor-modul talél-
haté. Visszatevéssel 15-6t valasztunk. a) Mi a kihdzott hibas modulok szamanak elosz-
lasa? b) Mennyi a vérhat6 értéke? c) Mennyi a valésziniisége, hogy a hibdsak szdma
kisebb, mint a varhat6 érték?

10. (3p) Egy helpdesk-rendszerben 6rdnként dtlagosan 4 hibajegy érkezik (Poisson). Mennyi
a valdészinilisége, hogy a) egy 6rdban nem €rkezik jegy; b) fél 6ra alatt pontosan 3 érkezik;
¢) 20 perc alatt legalabb egy érkezik?

11. (3p) Egy dréonmotor é€lettartama exponencidlis eloszlast kovet. Annak valdszintisége,
hogy legaldbb 5 évig miikodik, 0,88. Mennyi a valdszintisége, hogy 6 éven beliil tonkre-
megy?

12. (2p) Egy futdverseny résziddinek pontszamai (skalazott pontok) normaélis eloszlast kovet-
nek, szérasuk 8 pont. A futok 3%-a ér el 95 pontndl magasabbat. Mennyi a valdszintisége,
hogy egy véletlenszert fut6 70 pont alatt teljesit?

13. (4p) Egy 1 kg-os kdvébab-szortiroz6 csomagologép szordsa 6 g. 10 minta tomeg (g): 998,
1001, 1005, 994, 1003, 999, 997, 1000, 1002, 996. Hipotézisvizsgélattal, 95%-os szinten
dontse el, hogy az dtlagos tomeg tényleg 1000 g, vagy kisebb!

14. (4p) Egy 1j alvdsmonitor applikdcidt teszteltek 8 személynél; az ,.elalvasi id6” (perc)
a légzésvezetés funkcid bekapcsoldsa el6tt/utan: Elobtte: 28, 35, 31, 30, 33, 29, 32, 34
Utéana: 24, 31, 28, 27, 30, 27, 29, 31 Feltételezve, hogy a kiillonbségek normalisak, 90%-
os szinten vizsgédlja meg, csokkenti-e a funkci6 az elalvasi id6t!

5. valtozat

1. (2p) Harom fejlesztési mérfoldks: backend (B), frontend (F), adatbazis (A). B: kész a
backend, F: kész a frontend, A: kész az adatbazis. Adja meg eseményalgebrai alakban:
a) pontosan egy komponens késziilt el; b) legaldbb egy komponens elkésziilt.

2. (2p) Hat kétf6s robot-legénység szall be egysorban egy lirkabinba. Minden paros tagjai
egymds mellett iilnek, és nem iilhet egymds mellé két ,,R” tipusu vagy két ,,S” tipusu
robot. Hany lehetséges iilésrend van?

3. (3p) Egy 36 kartyabdl allo fantasy paklibdl 8-at védlasztunk; a pakli négy ,.elemre” oszlik
azonos méretben. Hanyféleképpen valaszthatunk ugy, hogy legyen koztiik legaldbb egy
,,F0ld” elemi lap?

4. (3p) Egy dobdkocka-minijatékban 9 kockat guritanak egyszerre. Mennyi a valdszintisége,
hogy legaldbb két kocka ugyanazt az értéket mutatja?

5. (2p) Egy laborban 11 kisérleti alanynak készitendd haromféle mérdkészlet: 4 EEG, 5
EKG és 2 SPO2 kit. A csomagokat véletlenszer(ien osztjak ki. Mennyi a valdszinlisége,
hogy mindenki a szdmdra el6készitett tipust kapja?

6. (3p) Két varosi buszjdrat indulasi ideje fiiggetlen €s egyenletes 16:00—16:45 kozott. Mennyi
a valoszinlisége, hogy legfeljebb 12 percet kell varni az egyik megérkezése utan a mésik-
ra?
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10.

11.

12.

13.

14.

(3p) Egy mobilapp hiarom régiéban 100, 200 és 300 aktiv felhasznaldval fut; koziilik
50%, 65% és 55% marad aktiv a kovetkezd honapban. a) Véletlen felhaszndlé mekkora
valdszinliséggel marad aktiv? b) Ha aktiv marad, mekkora eséllyel a legkisebb régiobol
valé?

(1p) Egy o6rids reklamfeliilet 12 m x 8 m, rajta két 2 m x 1,5 m-es kattinthat6 zéna. A
kurzor egyenletesen ,,Jandol” a feliileten. Mennyi a valdszintisége, hogy kattinthat6 zénat
ér?

(3p) Egy raktarban 20 hibds és 30 hibatlan router taldlhatd. Visszatevéssel 20-at valasz-
tunk. a) Mi a hibas routerek szdménak eloszldsa? b) Mennyi a vérhat6 értéke? c¢) Mennyi
a valdszinlisége, hogy kevesebb hibds keriil a mintadba, mint a varhat6 érték?

(3p) Egy forgalomfigyel6 rendszer 6ranként atlagosan 10 riasztast generdl (Poisson).
Mennyi a valdszinlisége, hogy a) egy ordban egy sem; b) fél ora alatt pontosan 6; c) 5
perc alatt legaldbb 1 riasztds torténik?

(3p) Egy ipari szivattyu élettartama exponencidlis. Annak valészintisége, hogy legalabb
7 évig miikodik, 0,9. Mennyi a valdszintisége, hogy 8 éven beliil meghibasodik?

(2p) Szallitasi teljesitmény pontszdmai normadlis eloszlasuak, szérdsuk 5 pont. A jar-
miivek 2,5%-a ér el 85 pontnal tobbet. Mennyi a valoszinlisége, hogy véletlenszerlien
vélasztott jJarmi 65 pont alatt teljesit?

(4p) Egy 200 g-os fiiszerkeverék-csomagolo gép szorasa 3 g. 11 minta (g): 196, 202, 201,
198, 197, 203, 199, 200, 201, 195, 198. Hipotézisvizsgalattal, 95%-on dontson, hogy az
atlagos tomeg 200 g, vagy kevesebb!

(4p) Két kiilonb6z6 vérnyomasmérd mandzsetta ,,A” €s ,,B” 0sszehasonlitdsa 10 személy-
nél (Hgmm): A: 120, 118, 122, 125, 121, 119, 124, 123, 117, 120 B: 121, 119, 124, 126,
120, 118, 123, 122, 118, 121 Feltételezve normalis kiilonbségeket, 90%-on vizsgilja meg,
eltérnek-e a mérések!

6. valtozat

1.

(2p) Egy startup harom funkcié bevezetésén dolgozik: chat (C), ajdnld (A), analitika
(N). C: a chat elkésziilt; A: az ajanlo elkésziilt; N: az analitika elkésziilt. Adja meg
eseményalgebrai alakban: a) pontosan egy funkcio késziil el; b) legaldbb egy funkcid
elkésziil.

(2p) Ot expediciés paros (vezetS—navigator) egy keskeny fiigg6hidon, egysorban kel 4t.
Parban maradnak, és nem keriilhet egymds mellé két vezetd vagy két navigator. Héany
lehetséges sorrend?

(3p) Egy 32 tokenbdl all6 kollekcidbol (négy szin, egyenld megoszlds) 9-et valasztunk.
Hanyféleképpen lehet ugy, hogy legaldbb egy piros legyen koztiik?

(3p) Egy szimulédciéban 7 dobokockat guritanak egyszerre. Mennyi a valoszintisége, hogy
legaldbb két kocka azonos értéket mutat?

(2p) Egy 10 f6s hackathon-csapatnak kiosztanak 5 laptopot, 3 tdblagépet és 2 fejhall-
gatét (el6re eldontott igények szerint). A csomagokat véletleniil osztjdk ki. Mennyi a
valosziniisége, hogy mindenki a szamara kijeldlt tipust kapja?
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10.

11.

12.

13.

14.

(3p) Két kerékparos érkezése fiiggetlen, egyenletes 9:00-9:30 kozott a taldlkozépontra.
Mennyi a valdszintisége, hogy a kordbban érkezd legfeljebb 6 percet var a mésikra?

(3p) Egy konyvklub harom fidkjdban 150, 200 és 300 aktiv tag van; 55%, 70%, 65%
hosszabbitja meg tagsagat. a) Véletleniil valasztott tag mekkora valdszintiséggel hosszab-
bit? b) Ha hosszabbitott, mekkora eséllyel tartozik az els6 fiokhoz?

(1p) Egy digitélis rajztdbla 15 m x 5 m munkateriiletd. Két 2 m x 2 m-es ,,eszkdzpanel”
taldlhat6 rajta. Egy érintés pozicidja egyenletes. Mennyi a valészintisége, hogy eszkoz-
panelre esik?

(3p) Egy boltban 15 hibds és 25 hibétlan okoskarkotd van. Visszatevéssel 15-6t vdlasz-
tunk. a) Mi a hibds darabok szdmanak eloszldsa? b) Mennyi a varhat6 érték? c) Mennyi
a valoszinlisége, hogy a hibds darabok szdma a vérhat6 érték alatt marad?

(3p) Egy palyaudvari szenzor 6ranként dtlagosan 7 eseményt regisztral (Poisson). Mennyi
a valdszintisége, hogy a) egy o6rdban egy sem, b) fél 6raban pontosan 5, c) 10 percben
legalabb 1 esemény torténik?

(3p) Egy kiiltéri LED-panel élettartama exponencidlis. Annak valésziniisége, hogy leg-
alabb 4 évig mikodik, 0,87. Mennyi a valészintsége, hogy 5 éven beliil meghibasodik?

(2p) Egy kémiai tisztasagi pontszam normadlis eloszlasu, szordsa 6 pont. A mintdk 1,8%-a
75 pont f6l6tt van. Mennyi a valészindsége, hogy egy véletlen minta 55 pont alatt lesz?

(4p) Egy 100 g-os csokoladé-szeleteld gép szordsa 4 g. 10 minta (g): 98, 101, 97, 102,
99, 103, 95, 100, 99, 98. Dontse el 95%-on, hogy az atlagos tomeg valéban 100 g-e, vagy
kisebb!

(4p) Két edzésprotokoll futdidére gyakorolt hatdsa 9 sportoléndl (perc): A: 15, 14, 16,
15, 13, 14, 15, 16, 14 B: 14, 13, 15, 14, 12, 13, 14, 15, 13 Feltételezve normalis kiilonb-
ségeket, 90%-on vizsgélja meg, eltér-e a hatds!

7. valtozat

1.

(2p) Egy kutaté harom kiilonboz6 palyédzaton indul: hazai (H), EU-s (E), és magédnala-
pitvanyi (M). Adja meg eseményalgebrai alakban: a) pontosan egy palyazatot nyer el, b)
legalabb egy palyéazatot elnyer.

(2p) Ot sakkoz6 paros (mester—tanitvany) iil egysorban. A parok egyiitt maradnak, de sem
két mester, sem két tanitvany nem iilhet egymads mellett. Hanyféleképpen rendezhetdk?

(3p) Egy gytijteményben 40 kartya van, 10-10 darab négy kiilonbozd éllatfajtabol. Va-
lasztunk 10 lapot. Hanyféleképpen lehet ez tigy, hogy legyen koztiik legalabb egy ,,orosz-
lan” kértya?

(3p) Egy szerepjatékban egyszerre 8 dobokockdval timadnak. Mennyi a valészinisége,
hogy legaldbb két kocka ugyanazt a szdmot mutatja?

(2p) Egy konyvtarban 10 olvasonak el6re ki vannak készitve konyvcsomagok: 3 regény-
csomag, 4 verseskotet-csomag, 3 szakkonyv-csomag. A konyvtdros véletleniil kiosztja
Oket. Mennyi a valésziniisége, hogy mindenki a sajat csomagjat kapja?
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10.

11.

12.

13.

14.

(3p) Két hajo érkezése fiiggetlen, egyenletes eloszlasu reggel 6:00-6:45 kozott a kikotd-
be. Mennyi a valdszinlisége, hogy a kordbban érkezd legfeljebb 10 percet var?

(3p) Harom koényvesboltban a torzsvasarlok szama 200, 180 és 220. Ujra regisztral 55%,
60% és 50%. a) Véletleniil valasztott torzsvasarld mekkora valészinliséggel regisztral
Ujra? b) Ha regisztralt, mekkora eséllyel az els6 boltbdl vald?

(1p) Egy reptéri kijelz6 20 m x 10 m, rajta két 3 m x 2 m-es rekldmzona. Egy érintés
egyenletes. Mennyi a valdszintisége, hogy reklamzonat talal?

(3p) Egy raktarban 25 hibds és 25 hibdtlan headset van. Visszatevéssel 12-t valasztunk.
a) Mi a hibds darabok szdmadnak eloszldsa? b) Mennyi a vérhat6 érték? c) Mennyi a
valésziniisége, hogy kevesebb hibds keriil bele, mint a varhat6 érték?

(3p) Egy internetes féorumon 6ranként dtlagosan 5 1j téma indul (Poisson). Mennyi a
valésziniisége, hogy a) egy 6rdban nem indul Gj téma, b) fél 6ra alatt pontosan 4 indul, c)
10 percben legaldbb 1 indul?

(3p) Egy litium-elem élettartama exponencialis. Annak valdszintisége, hogy legaldbb 3
évig tart, 0,92. Mennyi a valdszintisége, hogy 4 éven beliil lemeriil?

(2p) Egy énekverseny pontszdmai normalis eloszldsdak, szérdsuk 7 pont. A versenyzdk
2%-a ér el 95 pont felett. Mennyi a valészintisége, hogy egy véletlen énekes 70 pont alatt
teljesit?

(4p) Egy 500 g-os sajt-csomagol6 gép szordsa 5 g. 10 csomag (g): 492, 498, 505, 501,
497, 495, 503, 499, 494, 502. Hipotézisvizsgélattal, 95%-on dontson, hogy az étlag
tényleg 500 g, vagy kevesebb!

//////

sodperc): Pumpa A: 45, 48, 50, 47, 49, 46, 51, 48, 47 Pumpa B: 44, 46, 49, 46, 48, 45, 50,
47, 46 Feltételezve normadlis eloszldst, 90%-on vizsgélja meg, kiilonbozik-e a két pumpa
teljesitménye!

8. valtozat

1.

(2p) Egy informatikus harom modult fejleszt: felhasznéléi feliilet (F), adatbiztonsag (B),
hélézat (H). Irja fel eseményalgebrai alakban: a) pontosan egy modul késziil el, b) leg-
aldbb egy modul elkésziil.

(2p) Négy kutatépdros (professzor—PhD) el6adést tart, és egymds mellett iilnek. Nem
keriilhet egymas mellé két professzor vagy két PhD. Hanyféle elrendezés lehetséges?

(3p) Egy 52 kartyabdl 4ll6 pakliban 13-13 zene miifajkartya van. Vadlasszunk 13-at.
Hényféleképpen lehet igy, hogy legyen koztiik legalabb egy ,,jazz”?

(3p) Egy kaszin6jatékban 6 kockat dobnak. Mennyi a valészinisége, hogy legalabb kettd
ugyanazt az értéket mutatja?

(2p) Egy 8 f6s kidllitdsra 3 festménycsomag, 2 szoborcsomag, 3 fotdcsomag késziil. A
szervez$ véletlenszerlien osztja ki. Mennyi a valdsziniisége, hogy mindenki a sajitjat
kapja?
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11.
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13.

14.

(3p) Két vonat érkezése fiiggetlen és egyenletes 14:00—14:30 ko6zott. Mennyi a valdszi-
niisége, hogy az eldbb érkezd legfeljebb 7 percet var?

(3p) Harom webshopban a vevok szama 120, 250 és 200; koziilik 70%, 60% és 55%
Ujra rendel. a) Véletleniil valasztott vasarl6 mekkora valoszintiséggel rendel djra? b) Ha
Ujrarendel, mekkora eséllyel az els6bdl?

(1p) Egy LED-fal 15 m x 8 m, rajta két 2 m x 2 m panel. Egy pont kivalasztdsa egyenletes.
Mennyi a valdszintisége, hogy panelre esik?

(3p) Egy raktarban 18 hibds és 22 hibétlan okostelefon van. Visszatevéssel 15-6t valasz-
tunk. a) Mi a hibds darabok szdmadnak eloszldsa? b) Mennyi a varhat6 érték? c) Mennyi
a valdszintisége, hogy kevesebb hibds lesz, mint a varhat6 érték?

(3p) Egy tigyfélszolgdlati kozpont 6ranként dtlagosan 8 kérdést kap (Poisson). Mennyi
a valészinlisége, hogy a) egy 6rdban nulla, b) fél 6ra alatt 5, ¢) 15 perc alatt legalabb 1
kérdés érkezik?

(3p) Egy napelem-panel élettartama exponencidlis. Annak valdszintisége, hogy legalabb
10 évig miikodik, 0,85. Mennyi a valdszintisége, hogy 12 éven beliil meghibasodik?

(2p) Egy torténelemteszt pontszamai normalis eloszlastak, szordsuk 6 pont. A didkok
2,3%-a ér el 90 pont folott. Mennyi a valészintisége, hogy egy didk 65 alatt teljesit?

(4p) Egy 1 kg-os lisztcsomagologép szérdsa 7 g. 9 minta: 1002, 998, 1005, 995, 1003,
996, 1001, 999, 1004. Hipotézisvizsgalattal, 95%-on dontson, hogy az atlag 1000 g-e,
vagy kisebb!

(4p) Két mobilapp értesitési sebességét hasonlitottdk dssze 7 telefonon (ms): App A: 200,
210, 190, 205, 215, 198, 207 App B: 195, 205, 188, 200, 210, 195, 203 90%-os szinten
vizsgdlja, van-e kiillonbség az értesitési sebességben!

9. valtozat

1.

(2p) Egy élelmiszerbolt harom ) terméket vezet be: pékaru (P), tejtermék (T), zoldség
(Z). Adja meg eseményalgebrai alakban: a) pontosan egy termék sikeres, b) legalabb egy
sikeres.

(2p) Ot {irhajés pdros (piléta—mérnok) sorban iil. A parok egyiitt maradnak, de sem két
piléta, sem két mérnok nem iilhet egymas mellett. Hanyféleképpen?

(3p) Egy 32 kartyabol 4llo oktatokdrtya-paklibol 7-et valasztunk. Héanyféleképpen, ha
legalabb egy ,,matek” kartya benne legyen?

(3p) Egy szimuldciéban 5 kockat dobnak. Mennyi a valdszintisége, hogy legaldbb kettd
ugyanazt mutatja?

(2p) Egy szinhaz 12 jegyet ad el: 5 els6 sor, 4 masodik sor, 3 erkély. A jegyek kiosztasa
véletlen. Mennyi a valdszintisége, hogy mindenki a helyére keriil?

(3p) Két barlangi buvar induldsa fiiggetlen, egyenletes 10:00-10:30 kozott. Mennyi a
valdszintisége, hogy az el6bb indulé legfeljebb 8 percet var?
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(3p) Harom szoftvercég iigyfeleinek szama 150, 200, 250. Uj szerzédés 65%, 55%, 60%.
a) Véletlen ligyfél mekkora eséllyel hosszabbit? b) Ha hosszabbit, mekkora eséllyel az
els6 cégnél?

(1p) Egy jatszo6téri fal 10 m x 5 m, rajta két 2 m x 1,5 m médszdablak. Mennyi a val6szi-
niisége, hogy a feldobott labda az ablakot taldlja?

(3p) Egy raktarban 30 hib4s és 20 hibétlan fiilhallgato van. Visszatevéssel 12-t valasztunk.
a) Mi az eloszlds? b) Mennyi a varhat6 érték? c) Mennyi a valészintsége, hogy kevesebb
hibas keril bele, mint a varhat6?

(3p) Egy hivaskozpont 6ranként atlagosan 6 hivast fogad (Poisson). Mennyi a valdszi-
niisége, hogy a) egy 6rdban nulla, b) fél 6rdban pontosan 4, c) 20 perc alatt legalabb
1?

(3p) Egy mosdgép élettartama exponencidlis. Annak valdszintisége, hogy legalabb 8 évig
birja, 0,9. Mennyi a val6szintisége, hogy 9 éven beliil elromlik?

(2p) Egy bioldgia teszt normalis eloszlasu, szords 4 pont. A didkok 2,5%-a ér el 50 felett.
Mennyi a valdszintisége, hogy egy didk 35 alatt teljesit?

(4p) Egy 1 kg-os rizscsomagol6 szérdsa 7 g. 9 minta: 1002, 998, 1005, 995, 1003, 996,
1001, 999, 1004. Dontsén 95%-on, hogy 1000 g-e, vagy kevesebb!

(4p) Két sportcipd marka iitéscsillapitasat tesztelték 7 futonal (érték): Marka A: 20, 22,
21, 23, 24, 22, 21 Marka B: 21, 23, 22, 24, 25, 23, 22 90%-on vizsgédlja meg, van-e
kiilonbség a két cipd kozott!

10. valtozat

1.

(2p) Egy civil szervezet harom programra pélyazik: kornyezetvédelmi (K), oktatasi (O),
egészségiigyi (E). K: nyer a kornyezetvédelmi pédlyazaton, O: nyer az oktatdsin, E: nyer
az egészségiigyin. Irja fel eseményalgebrai alakban: a) pontosan egy nyertes palyazat; b)
legalabb egy nyertes palyazat.

(2p) Négy zsonglorpér (balkezes—jobbkezes) 1€p szinpadra egysorban. A parok egyiitt
maradnak, és nem keriilhet egymds mellé két balkezes vagy két jobbkezes. Hényféle
ilésrend lehetséges?

(3p) Egy 52 lapos tematikus paklibdl (4 témakor x 13 lap) 13 lapot vdlasztunk. Hanyfé-
leképpen, ha legalabb egy ,,Tudomany” lap szerepeljen?

(3p) Egy térsasjatékban 6 kockaval dobnak egyszerre. Mennyi a valdszintlisége, hogy
legaldbb két kocka azonos értéket mutat?

(2p) Egy kidllitasra 9 onkéntesnek kiosztanak belépdkategoridkat: 3 , kurdtori”, 3 ,,alko-
t61”, 3 ,,latogatdi”. Véletlenszerd kiosztds mellett mennyi a valdszintisége, hogy mindenki
a szamara kijelolt kategoriat kapja?

(3p) Két futar érkezése fiiggetlen és egyenletes 17:00-17:30 kozott. Mennyi a valdszini-
sége, hogy a hamarabb érkezd legfeljebb 9 percet var a masikra?
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10.

11.

12.

13.

14.

(3p) Harom online jsag el6fizetdinek szama 100, 150 és 280; megujitasi ardnyuk 72%,
58%, 54%. a) Véletlenszertien valasztott el6fizetd mekkora valdszintiséggel hosszabbit?
b) Ha valaki hosszabbitott, mekkora eséllyel tartozik az els6 Gjsdghoz?

(1p) Egy interaktiv mizeumfal 10 m x 5 m; két 2,5 m x 1 m-es interaktiv csik fut rajta.
Egy érintés helye egyenletes. Mennyi a valdszinlisége, hogy valamelyik csikot éri az
érintés?

(3p) Egy készletben 14 hibds és 21 hibatlan mikrofonbetét van. Visszatevéssel 12-t va-
lasztunk. a) Mi a hibds betétek szaménak eloszldsa? b) Mennyi a varhat6 értéke? c)
Mennyi a valdszinlisége, hogy a hibasak szdma a vérhat6 érték alatt marad?

(3p) Egy varosi informdcids vonal 6ranként atlagosan 5 hivast kap (Poisson). Mennyi a
valoszinlisége, hogy a) egy Ordban egy sem, b) fél 6rdban pontosan 4, c) 15 perc alatt
legalabb 1 hivas érkezik?

(3p) Egy levegdmindség-szenzor élettartama exponencidlis. P(legaldbb 3 évig miko-
dik )=0,9. Mennyi annak valoszintisége, hogy 4 éven beliil meghibasodik?

(2p) Egy informatika vizsga pontszamai normalis eloszlastak, szérasuk 7,5 pont. A hall-
gatok 2,28%-a ér el 90 pontnal tobbet. Mennyi a valoszinlisége, hogy egy véletlen hall-
gat6 70 pont alatt teljesit?

(4p) Egy 250 g-os miizliszelet-csomagol6 gép szérdsa 5 g. 12 minta (g): 245, 249, 247,
252,254, 243, 250, 248, 246, 251, 249, 247. Dontson 95%-on: az atlagos tomeg valéban
250 g, vagy kisebb?

(4p) Két kiilonbozé hémérd (A,B) pontossagat hasonlitottak 6ssze 8 mérési ponton (°C):
A:21,0, 19,8, 20,5, 22,1, 21,4, 20,2, 21,0, 20,7 B: 21,4, 20,1, 20,9, 22,5, 21,7, 20,5, 21,2,
20,9 Feltételezve normalis kiilonbségeket, 90%-on vizsgédlja meg, eltér-e a két eszkoz
atlagos mérése!

11. valtozat

1.

(2p) Egy gyarté harom mindsitést céloz: ISO (I), kornyezet (K), munkavédelem (M). frja
fel: a) pontosan egy mindsitést szereznek meg; b) legaldbb egy minSsitést megszereznek.

(2p) Ot fotds-pér (fotés—asszisztens) egysorban iil. A parok egyiitt maradnak, és nem
ilhet egymas mellé két fotds vagy két asszisztens. Hanyféle sorrend?

(3p) Egy 40 lapos madartematikaja paklibol (4 faj x 10 lap) 10 lapot valasztunk. Hany-
féleképpen, ha legaldbb egy ,,sas” legyen koztiik?

(3p) Egyszerre 7 kockaval dobunk. Mennyi a valdszinlisége, hogy legalabb két kocka
azonos értéket mutat?

(2p) Egy labor 8 kutatonak kioszt protokollcsomagokat: 2 PCR, 2 Western, 4 ELISA.
Véletlenszer( kiosztdsndl mennyi a valészintisége, hogy mindenki a sajatjat kapja?

(3p) Két villamos menetrendje fiiggetlen és egyenletes 8:00-8:45 kozott. Mennyi a valo-
szinlisége, hogy legfeljebb 12 percet kell varni az egyik utdn a masikra?
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10.

11.

12.

13.

14.

(3p) Harom pénziigyi tandcsad6 iroddban 120, 180, 200 iigyfél van; a megtartdsi arany
65%, 55%, 60%. a) Véletlen iigyfél mekkora valdszintiséggel marad? b) Ha marad,
mekkora eséllyel az elsd irodabol valg?

(1p) Egy sportcsarnok LED-t4bldja 15 m x 9 m; két 3 m x 1,5 m-es eredménykijelzd van
rajta. Egy labda taldlati pontja egyenletes. Mennyi a valdszintisége, hogy kijelz6t talal?

(3p) Egy készletben 16 hibas €s 24 hibatlan processzor van. Visszatevéssel 20 mintat
vdlasztunk. a) Mi az eloszlds? b) Mennyi a varhat6 érték? c) Mennyi a valdszintisége,
hogy a hibasak szdma kisebb a vartnal?

(3p) Egy helpdesk o6ranként atlag 12 ticketet kap (Poisson). Mennyi a valdsziniisége,
hogy a) egy 6rdban 0, b) fél 6rdban 7, c) 10 percben legaldbb 1 ticket érkezik?

(3p) Egy szivattyticsapagy €lettartdsa exponencidlis. P( > 2 év )=0,8. Mekkora a valdszi-
niisége, hogy 3 éven beliil tonkremegy?

(2p) Egy kémia vizsga pontszdmai normdlis eloszldsdak, szords 6. A hallgatok 1,5%-a ér
el 85 pont f616tt. Mennyi a valdszinlisége, hogy egy véletlen hallgaté 60 alatt teljesit?

(4p) Egy 500 g-os vajcsomagold gép szordsa 6 g. 10 minta: 492, 498, 505, 501, 497, 495,
503, 499, 494, 502. Dontson 95%-on: az atlag 500 g-e, vagy kevesebb?

(4p) Két vércukormérd (A,B) Osszevetése 9 személynél (mmol/L): A: 5,6, 6,1, 5,9, 6.4,
5,8,6,0,6,2,5,7,6,1 B: 5,8, 6,3, 6,0, 6,6,5,9, 6,2, 6,3, 5,8, 6,2 90%-on vizsgilja: eltér-e
az 4tlagos mérés?

12. valtozat

1.

(2p) Egy konyvkiadé hdrom miifajban ad ki uj sorozatot: krimi (K), sci-fi (S), ismeretter-
jesztd (I). Irja fel: a) pontosan egy miifaj sikeres, b) legaldbb egy miifaj sikeres.

(2p) Hat tiravezet6—segéd paros sorban 4ll a rajtndl. A parok egyiitt maradnak, és nem
allhat egymas mellé két tiravezetd vagy két segéd. Hanyféle sorrend?

(3p) Egy 36 lapos torténelmi kartyapaklibdl 9-et valasztunk. Hanyféleképpen, ha legalabb
egy ,,Roma” lap legyen koztiik?

(3p) Egyszerre 8 kockaval dobunk. Mennyi a valdszinlisége, hogy legalabb két kocka
azonos értéket mutat?

(2p) Egy 10 f6s kutatocsoportnak kiosztanak prototipusokat: 4 szenzor, 3 aktuator, 3
vezérld. Véletlen kiosztds esetén mennyi a valdszintisége a teljes ,taldlatnak™?

(3p) Két futo érkezése fiiggetlen €s egyenletes 6:00—6:30 kozott. Mennyi a valdszintisége,
hogy az elobb érkezd legfeljebb 6 percet var?

(3p) Harom konyvtari fidk aktiv tagjai: 150, 200, 300; megujitasi arany: 55%, 70%, 65%.
a) Véletlen tag mekkora valoszintiséggel hosszabbit? b) Ha hosszabbit, mekkora eséllyel
az elso fiokbol valo?

(1p) Egy digitélis térkép 20 m x 10 m, két 3 m x 2 m-es ,,nagyitds” gombbal. Egy kattintds
helye egyenletes. Mennyi a valdszintisége, hogy valamelyik gombot taldlja?
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10.

11.

12.

13.

14.

(3p) Egy dobozban 22 hibds és 18 hibatlan mikrochip van. Visszatevéssel 15-6t vdlasz-
tunk. a) Mi az eloszlds? b) Mennyi a varhat6 érték? c¢) Mennyi a valdszintisége, hogy a
hibasak szama kisebb, mint a varhat6?

(3p) Egy tigyfélszolgélat 6ranként dtlag 9 jegyet kap (Poisson). Mennyi a valdszintisége,
hogy a) egy 6rdban 0, b) fél 6raban 5, c¢) 10 percben legalabb 1 jegy érkezik?

(3p) Egy router élettartdsa exponencidlis. P(> 20000 tizeméra )=0,85. Mekkora a valo-
szintisége, hogy 25 000 6ran beliil meghibasodik?

(2p) Egy felvételi pontszdm normadlis eloszldsu, szords 5. A jelentkezdk 2%-a ér el 95
pont f6l6tt. Mennyi a valdszintisége, hogy valaki 70 alatt teljesit?

(4p) Egy 1 kg-os cukorcsomagold szordsa 6 g. 10 minta: 998, 1001, 1005, 994, 1003,
999, 997, 1000, 1002, 996. 95%-on dontson: az atlag 1000 g-e, vagy kisebb?

(4p) Két algoritmus futdsi idejét mérték 10 azonos inputon (ms): Alg. A: 102, 98, 105,
101, 99, 100, 103, 97, 104, 100 Alg. B: 100, 96, 102, 99, 98, 98, 101, 95, 102, 98
Feltételezve normélis kiilonbségeket, 90%-on vizsgdlja, gyorsabb-e a B!

13. valtozat

1.

(2p) Egy sportegyesiilet harom tdmogatasi forrdsra palydzik: varosi (V), orszagos (O),
nemzetkozi (N). Adja meg: a) pontosan egy forrdst nyernek el; b) legaldbb egy forrast
elnyernek.

(2p) Négy tudos—technikus péros iil egysorban. A parok egyiitt iilnek, €s nem iilhet egy-
mas mellé két tudds vagy két technikus. Hanyféle elrendezés?

(3p) Egy 32 lapos novénykartya-paklibol 8 lapot valasztunk. Héanyféleképpen, ha leg-
alabb egy ,,tolgy” legyen koztiik?

(3p) Egyszerre 9 kockaval dobunk. Mennyi a valdszintisége, hogy legalabb két kocka
azonos értéket mutat?

(2p) Egy 11 f6s brigddnak kiosztanak munkacsomagokat: 5 villanyszerelés, 4 festés, 2
burkolés. Véletlenszerd kiosztdsndl mennyi a valészintisége a teljes egyezésnek?

(3p) Két helykozi busz érkezése fiiggetlen €s egyenletes 12:00-12:40 kozott. Mennyi a
valésziniisége, hogy a kordbban érkezd legfeljebb 8 percet var?

(3p) Harom biztosité iigyfélszama 100, 150, 250; megujitasi ardny 70%, 60%, 55%.
a) Véletlen iigyfél mekkora valészintiséggel hosszabbit? b) Ha hosszabbitott, mekkora
eséllyel az els6 biztositéndl van?

(1p) Egy vetitdvaszon 12 m x 6 m, két 2 m x 1,5 m-es feliratablakkal. Egy dobott jel616-
pont egyenletes. Mennyi a valészintsége, hogy feliratablakba esik?

(3p) Egy raktarban 19 hibas és 31 hibatlan okoskarkotd van. Visszatevéssel 20-at valasz-
tunk. a) Mi az eloszlds? b) Mennyi a varhat6 érték? c) Mennyi a val6szintsége, hogy
kevesebb hibas keriil be, mint a varhat6?

27



10.

1.

12.

13.

14.

(3p) Egy forgalomszamlal6 szenzor 6ranként atlag 7 eseményt regisztral (Poisson). Mennyi
a valdszintlisége, hogy a) egy 6rdban 0, b) fél 6rdban 5, c) 10 percben legaldbb 1 esemény
torténik?

(3p) Egy laborpipa élettartdsa exponencidlis. P( > 4000 ciklus )=0,92. Mekkora a val6-
szinlisége, hogy 5000 cikluson beliil meghibédsodik?

(2p) Egy versenyfeladat pontszamai normalis eloszldsuak, szorés 4. A versenyzdk 2,5%-a
50 pont f6l6tt van. Mennyi a valészintisége, hogy valaki 35 alatt teljesit?

(4p) Egy 200 g-os teafilter-csomagol6 gép szordsa 4 g. 11 minta: 196, 202, 201, 203, 198,
204, 197, 203, 190, 191, 197. 95%-on dontson, hogy az atlag 200 g-e, vagy kevesebb!

(4p) Két pulzusmérd pant (A,B) Osszevetése 10 futdnal, dtlagolt pulzus (bpm): A: 152,
148, 155, 150, 151, 149, 153, 147, 154, 150 B: 150, 147, 153, 149, 150, 148, 151, 146,
152, 149 90%-on vizsgdlja: csokkenti-e a B az dtlagos mért pulzust?

14. valtozat

1.

10.

(2p) Egy startup hdrom piacra 1ép: hazai (H), regiondlis (R), tengerentuli (T). frja fel
eseményalgebraval: a) pontosan egy piacra sikeriil belépni; b) legaldbb egy piacra sikeriil
belépni.

(2p) Ot régész—rajzol6 paros egysorban jegyzetel. A parok egyiitt maradnak, de sem két
régész, sem két rajzol6 nem iilhet egymas mellett. Hany iilésrend?

(3p) Egy 52 lapos miivészeti paklibdl 13 lapot valasztunk. Hanyféleképpen, ha legyen
koztiik legaldbb egy ,,szobraszat” lap?

(3p) Egy feladvanyban 6 kockét dobnak egyszerre. Mennyi a valdszintisége, hogy leg-
alabb két kocka azonos értéket mutat?

(2p) Egy 12 f6s workshopon 5 ,,adatvizualizacié”, 4 ,ML”, 3 ,,ETL” munkacsomag var
kiosztasra. Véletlenszer( kiosztds mellett mennyi az esélye a teljes egyezésnek?

(3p) Két komp érkezése fiiggetlen és egyenletes 10:30—11:00 kozott. Mennyi a valdszi-
niisége, hogy a kordbban érkezé legfeljebb 7 percet var?

(3p) Harom streaming-szolgdltaténal 120, 180, 260 el6fizetd van; megujitds 68%, 57%,
53%. a) Véletlen el6fizeté mekkora valdszintiséggel 1jit? b) Ha tjitott, mekkora eséllyel
els6 szolgaltat6tol?

(1p) Egy interaktiv tanul6tabla 18 m x 9 m, két 3 m x 2 m-es ,,tipp” zéndval. Egy érintés
egyenletes. Mekkora a valészintisége, hogy tipp zénat talal?

(3p) Egy készletben 24 hibds és 26 hibdtlan mikrodrén van. Visszatevéssel 15-6t vdlasz-
tunk. a) Mi az eloszlds? b) Mennyi a varhat6 érték? c¢) Mennyi a valdszintisége, hogy a
hibasak szdma a varhat6 alatt marad?

(3p) Egy vérosi infrastruktira-monitor 6ranként atlag 6 riasztast ad (Poisson). Mennyi a
valésziniisége, hogy a) egy 6rdban 0, b) fél 6érdban 4, ¢) 20 percben legaldbb 1 riasztas
érkezik?
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11.

12.

13.

14.

(3p) Egy ipari ventilator élettartdsa exponencidlis. P(> 50000 iizemoéra )=0,87. Mekkora
a valdszintisége, hogy 60 000 6réan beliil meghibasodik?

(2p) Egy nyelvvizsga pontszamai normalisak, szérds 6. A vizsgdzok 1,8%-a ér el 80
felett. Mennyi a valészindsége, hogy valaki 55 alatt teljesit?

(4p) Egy 100 g-os fliszerso-csomagol6 gép szordasa 4 g. 10 minta: 98, 101, 97, 102, 99,
103, 95, 100, 99, 98. 95%-on dontse el, hogy az 4tlag 100 g-e, vagy kevesebb!

(4p) Két navigacios app utvonaltervezési ideje 8 azonos utvonalon (perc): App A: 12,0,
11,5, 12,3, 11,8, 12,1, 11,7, 12,2, 11,9 App B: 11,7, 11,2, 11,9, 11,6, 11,8, 11,4, 12,0,
11,7 90%-on vizsgalja, gyorsabb-e a B dtlagosan!

15. valtozat

1.

10.

11.

(2p) Egy filmfesztival harom kategéridban nevez: dokumentum (D), rovidfilm (R), nagy-
jatékfilm (N). Irja fel: a) pontosan egy kategéridban jut tovabb; b) legaldbb egy kategri-
aban tovédbbjut.

(2p) Ot DJ-technikus péros egysorban 4ll fellépésre. A pérok egyiitt maradnak, és nem
allhat egymas mellé két DJ vagy két technikus. Hany sorrend?

(3p) Egy 52 lapos ,,varosok” paklib6l 13-at valasztunk. Hanyféleképpen, ha legalabb egy
., 1oki6” lap legyen koztiik?

(3p) Egy rejtvényben 8 kockat dobnak egyszerre. Mennyi a valdszintisége, hogy legalabb
két kocka azonos értéket mutat?

(2p) Egy 10 £6s alkotétébor résztvevdinek kiosztanak készletcsomagokat: 3 grafit, 4 akril,
3 akvarell. Véletlen kiosztas mellett mennyi a valdszintisége a teljes egyezésnek?

(3p) Két tiracsapat érkezése fiiggetlen és egyenletes 7:00-7:30 k6zott a hdgéhoz. Mennyi
a valészintisége, hogy a hamarabb érkezd legfeljebb 10 percet var?

(3p) Harom online tanfolyamplatform aktiv hallgat6i: 100, 180, 250; megujitds 62%,
59%, 56%. a) Véletleniil valasztott hallgaté mekkora valdszintiséggel hosszabbit? b) Ha
hosszabbit, mekkora eséllyel tartozik az elsé platformhoz?

(1p) Egy okosfal 14 m x 7 m, rajta két 2 m x 1,5 m-es ,,vezérl6” panel. Egy érintés
egyenletes. Mennyi a valdszintisége, hogy panelre esik?

(3p) Egy készletben 21 hibds és 29 hibatlan VR-kontroller van. Visszatevéssel 20-at
valasztunk. a) Mi az eloszlds? b) Mennyi a varhat6 értéke? c¢) Mennyi a valdszintisége,
hogy a hibdsak szdma kevesebb, mint a varhat6?

(3p) Egy mentéskezeld rendszer 6rdnként dtlag 11 eseményt napl6z (Poisson). Mennyi a
valésziniisége, hogy a) egy 6rdban 0, b) fél 6rdban 6, c¢) 5 percben legalabb 1 esemény
torténik ?

(3p) Egy SSD-meghajt6 élettartdsa exponencidlis. P( > 6 év )=0,9. Mekkora a valdszini-
sége, hogy 7 éven beliil meghibasodik?
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12.

13.

14.

(2p) Egy matematika felmérés pontszamai normalis eloszldsuak, sz6rds 5. A didkok 2%-a
95 folott teljesit. Mennyi a valészindsége, hogy egy didk 70 alatt teljesit?

(4p) Egy 1 kg-os kdvécsomagol6 gép szérdsa 7 g. 9 minta: 1002, 998, 1005, 995, 1003,
996, 1001, 999, 1004. 95%-on dontson: az atlag 1000 g-e, vagy kisebb?

(4p) Két vérnyomdscsokkentd program hatdsat vizsgaltdk 8 betegnél; szisztolés érték
(Hgmm) a program el6tt/utan: El6tte: 150, 160, 155, 148, 162, 157, 151, 159 Uténa:
144, 154, 150, 146, 158, 153, 149, 155 Tegyen pérositott probat 90%-on: csokken-e az
atlagos érték?
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3akapmaTchbKOro yropcbkoro iHcTuTyTy iMeni @epenrna Paxomi 11
(mpotokon Ne 7 Bix «26» ceprnst 2025 poky)

PexomenmoBaHo 10 BuAaHHA B enekTpoHHil ¢opmi (PDF)
pimenasaM Buenoi pagu 3akapnaTchbKoro yropcbKoro iHCTHTYTY iMeHi @epenna Paxomi 11
(mpotoxoi Ne 8 Bim «28» ceprast 2025 poky)

[ligroroBneno xo Bumanus B enekrpoHHii ¢popmi (PDF) xadeaporo maremarnku ta iHQOpMATHKH
crinbpHO 3 BumaBHUYmM BigainoM 3akaprnaTchKOro yropcbkoro iHCTHTYTY iMeni Pepenra Pakori
II (35 c., yropchbKOK MOBOIO)

VYxianay:
Kamanin Kyuinka — xannunat ¢is.-Mat. HayK, JOILICHT, 3aBilyBau KadeIpu MAaTeMaTHKU Ta
iHpopMaTUKH 3aKapnaTChbKOro yropchbkoro iHCTUTYTY iM. @epenna Pakomi 11

Peuensenrtu:
I'anna Cnueka-Tunuwax — noxktop (i3.-Mat. HayK, 3aBiayBay kadeapu Topii WMOBIpHOCTEHN Ta
MaTeMaTU4HOl CTaTUCTUKU YxHY
Aoam Jloposyi— noxtop ¢ino3odii, crapiuii BUKiIaaad kadenapu MmareMaTHKU Ta iIHPOPMATUKHI
3aKkapnaTchKOro yropchbkoro iHcTuTyTy iM. @epenna Paxomi 11

BianoBimaneHi 3a BHITYCK:
Kamanin KYYIHKA — 3aBigyBad kadenpu MaTeMaTHKH Ta iHGOPMATHKH 3aKapIaTChKOTO YTOPCHKOTO
iHctuTyTy iMeHi @epenmna Paxomi 11, mornenT, kanaumat GisuKo-MaTeMaTHIHAX HAYK
Onexcandp JJOBOILIl — nadanpank Bunapandoro Bigainy 3V im. @.Pakomi 11

3a 3MIiCT METOJUYHUX BKa3iBOK BiJIOBIIABHICTh HECYTh PO3POOHUKH.
Bunapaunreo: 3akapnarcekuii yropebkmii iHncTuTyT iMeni ®@epenna Paxomi II (anpeca:
1. KomryTa 6, M. beperogre, 90202. Enextponna momra: foiskola@kmf.uz.ua) Ceiooymeo npo
6HeCeHHs Y6 €Kma 6U0asHuYoi cnpasu 0o Jepacagrnoz2o peccmpy udasyis, GU20MoBII068AYIE i
Po3n06cio0dcysayis sudasnuyoi npooykyii Cepia JIK  6i0 2025 poky

Po3mip cropiHok MeToanyHuX BKa3iBok: A4 (210x297mm)
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